

# 北海文史

## 第六辑

### 商榷二则

张询川

最近在病榻中重阅《北海文史》深感你们为此刊物付出不少心血，实令人钦佩。重阅后感到第四辑中有一些地方似与历史事实有些出入，现敬告，请查核。

(一)在吴廷贯同志《北海中学迎接北海解放的革命活动》一文中：

(1)P. 65. 16行“一九四七年解放军粤桂边纵第三支队司令员陈华和政委谢王岗……”此处有误①47年尚无粤桂边纵番号。粤桂边纵番号是1949年8月才正式分开。②陈华在47年是四属特派员，他没有任过“司令员”，即使是1949年边纵第四支队成立，他也不是“司令员”而是“支队政委”。③谢王岗也没有任过政委，1949年边纵第三支队成立，他是司令员，陈明江才是三支政委。

(2)P. 65 页 18 行“负责人有宁文……”好似当时宁文还在东兴一带工作，并没有返回北海，宁文是1939年就被派到东兴那边建立东兴支部，一直坚持在那边工作，这点请核对。

(3)P. 65 页 7 行，“在梁明煌(也是地下党员)……”梁明煌是入党较早的同志，但1941年他被北海中学(即合浦一中)周胜臬和杨超兰等饰令他转学后，他到了广西，从那时起因关系没有转去。就正式失去联系，以后他虽坚持革命工作，但始终没有党组织关系。因此，文中说“也是地下党员”似不恰切，应该说曾是我党党员但已失掉组织关系。

(4)P. 65. 8 黄安贵实即黄安迪，当时是否已入党情查核。

(二)在张放同志《中共北海党组织重建及其光辉道路记略》一文中，第26页第二段中谈及“1939年前后在北海市参加中共的党员还有……李耀东、李耀南……”实际耀东耀南并不是39年前后入党的，当时他们只是倾向革命的进步青年，耀东是44年入党，耀南也是44年入党，这在他们的自传中可以证实，在《珠乡人物志》第二辑中可以看到。

耀东的自传中说“1944年的元旦叶国良同志约我到浪坡去介绍我参加共产党……春节刚过叶国良和卢传义就来到我家找我，宣布上级党组织批准我入党”（见《珠乡人物志》第二辑 149 页第 9 行）

耀南的自传中说“1944年7月王献芝介绍我加入中国共产党……”（见《珠乡人物志》第二辑 148 页 14 行）

以上如有不确处，请批评指出。